



Nyolc bányakutató megmentésére indult ez a hatalmas hárommotoros "Fokker" repülőgép az északi ösvadonba és hosszú keresgélés után meg is találta az elveszettnek hitt prospektorkat. (A "Southam Press" szíveségéből)

Churchill: "Hungary not guilty!"... TISZA HÁBORUellenés SZEREPÉRŐL KÖNYVET IRT ANGLIA HÁBORUS KÜLÖGMINISZTERE

A jelenleg amerikai körutón járó volt angol külügyminiszter és a genfi tárgyalások világszer te ismert képviselője, Winston Churchill most adta ki emlékiratának új kötetét "A keleti front" címen. Ez a kötet a balkáni tüziszekről szól s szerinte a katasztrófát szinte tragikus kényszerűséggel készítette elő: a "Fekete kéz", amelynek a szerb hivatalos körökkel való összeköttetését Churchill bebizonyítottak látja; továbbá az osztrák-porosz ellentét, a bécsi és berlini háborus párt, Conrad, Berchtold és az összes udvari körök.

Churchill ítélete, amellyel a háborus felelősséget ezekre a körökre akarja hátrítani, nem elfogadható, de annál értéke sebb magyar szempontból, hogy Tisza István tragikus alakját kiemeli ebből a környezetből.

Csak egyetlen ember küzdött a végéig a közelgő háboru ellen: — írja — Tisza István magyar miniszterelnök, Churchill szavai szerint — kimagasló alak, erőteljes szilárd jellemű, ritka élelétű, szigorú be

Ugy beszélték meg, hogy a szent estét Micskey náluk tölti. Judit fáradtan ébredt aznap. Fenyőillat, frissen sült kalács s az ünnepi tészta illata töltötte meg a szobát. Odakünn sűrű nagy pelyhekben hullott a hó. Lassan sötétedett. A városból hazatérő szának ott siettek, ott csilingeltek el az uton. Judit az ablak melletti karosszék ölébe húzódott. A régi karácsony esték emléke melegen ölelte körül. A szíve nagy csöndjében, mintha nagyon halkán megcsendült volna egy kis öröm. Fáradt vonásain most olyan nyugtalanul, gyámoltalanul játszott, futkosott ez a mosoly. Aztán, elcsöndesedett körülötök minden, az ucca is.

— Most mindenki otthon van és ünnepel, — gondolta Judit. — És Mihály? — Csöndesen remegni kezdett a szája.

Valahol messzi az uton egy elkésett szán csilingelt.

— Micskey jön — gondolta és fáradtan felemelkedett.

Gépiesen ment oda a fához s gyújtogatni kezdte a gyertyákat. Különös csönd támadt körülötte. Egy pillanattig érthetetlen izgalom fogta el.

— Ki jöhetett? ... Reszketés fogta el, nyugtalanlanságtól izzó tekintetét az ajtóra tapasztotta. Az abban a pillanathban nyílt. S az ajtó keretében ott állt Mihály.

Judit szédülni kezdett, lassu remegő mozdulattal, nyugtalanul ki a két karját. Mihály feléje eietett. Lassan, gyöngéden a karjába vonta. Judit arcán az öröm kábult, révült fénye sírásal küzdött. A fejét odahajította a férfi vállára mintha a szíve csordult volna, ki a szavak kal, mikor mondta:

— Milyen jó, hogy eljöttél Mihály ...

Mögöttük halkán nyílt az ajtó. Micskey állt ott a küszöbön. Nem vették észre. Az ajtó csöndben észrevétlenül újból becsukódott ...

len. Tisza ebbe sem egyezett bele.

A könyv legdrámaibb fejezete az osztrák-magyar ultimátum megszületését és az osztrák-magyar közönségszótáncot vádolja. A német segítség híre végleg elsöpört minden ellenkezést, a miniszterelnök örömmámorban uszott; mindenki érezte, hogy elérkezett a Szerbiával való leszámolás első és utolsó pillanata. Berchtold diadalittas bejelentésével egyedül Tisza István szál-

bitották el egy-egy jól sikerült lövéssel egész verébcsoportokat. Csakhamar a felnöttek is versenyre keltek az ifjúsággal, még pedig a legegyszerűbb mód szerrel: az istálló, vagy magtár ajtajába kukoricadarát szorítak s amikor már egy-egy nagyobb verébcsalád bent van, akkor hirtelen rájuk csapják az ajtó és kendővel, kalappal összefogdosás a városban, a környező tanvilágban, lassanként széleskörűen mindenfelé.

A fiatalság hamarosan rájött, hogy lehet legkönnyebben verebet fogni: vizipuskákkal szeltek fel magukat és ezzel ká-

lított újból és a leghatározottabban szembe.

Churchill itt hosszasan idézi Tisza beszédét s az uralkodóhoz intézett emlékiratát s a végén lemondóan kiált fel: "A magyar miniszterelnök mégis maradt! A többiek elfogadták az ultimátumot!" Sajátságos — fejezi be Churchill a fejezetet — hogy éppen ez a férfi lett egy olyan orgyilkos állás eladó, aki azt hitte, hogy az emberiséget bosszulja meg a szenvedések egyik főokozóján.

A magyar veréb hódító útja Franciaországban

A Bácska munkanélküli ifjúságának igen jó kerete nyílt most. Egy szabadkai nagyvállalat, amely baromfit és vadat szállít a külföldre, a napokban hirdetést tett közze a következő szöveggel: "Élő veréket fél dinárért, élő galambokat három dinárért minden mennyiségben vásárolunk". A hirdetésre megindult a verébfogdosás a városban, a környező tanvilágban, lassanként széleskörűen mindenfelé.

Atlag hatvan-száz verebet fognak naponként minden tanyán s minthogy darabjairól kanadai értékben kb. egy centet ad a hirdető cég, egész tisztességes napszám kerekedik ki könnyű

munkával a verébfogdosásból. A cég a veréket Franciaországba szállítja, mert ott kedvenc csemegéje a verébpecsenye, az idén azonban valami ismeretlen járvány pusztított és megtiltotta a verébállományt.

Amióta az első szállítmány bácskai veréb megérkezett a francia piacra, az inyencek rögtön kijelentették, hogy ezután csak ezt a kemény buzán hízalt, kövér fajtát eszik, mert ehhez hozzá sem lehet hasonlítani a vérszegény sovány nyugati veréket. A cég csak azért vesz még kizárólag élő állatot, nehogy méreggel kezdjék őket fogni és ezzel egycsapásra ki tiltásák a nyugati piacról ezt az új kivitelüket.

A VILÁG LEGNAGYOBB FÜGGŐHIDJA

A nemrég megnyitott George Washington-híd, amely New-York és New-Jersey államokat a Hudson-folyó áthidalásával köti össze, a világ legnagyobb függőhídja. Egyetlen nyílásának hossza 3500 láb, az építés 4 és fél évig tartott, a költségek meghaladták a 60 millió dollárt, amit 1950-ig a hídadóval törleszteni fognak. A híd négy óriási acélkötel tartja, amelyekre egyszerre tíz "superdred-nough" csatahajót lehetne függeszteni; az acélkötelekbe összesen 107.000 mérföldnyi acéldrótot sodortak óránként 50 mérföld gyorsasággal. A láncot tartó tornyok magassága 635 láb; építésükhöz 40.000 tonna acél használtak fel egymillió hegesztési szöggel. A híd évenként 30 millió jármű haladhat át és szükség esetén emelést utat lehet a hidtest fölé építeni.

EGYOLDALUSÁG

— Örült a felesége a rádió-készüléknek? — Szó sincs róla! Annak nem lehet visszafelgetni.

Hogyan mondották ki az erdélyi rumánok az elszakadást

Jon Clopotel, aki pár évvel ezelőtt még a nemzeti gazdapárt vezető tagja és Manlu Gyula, valamint Vajda Sándor bizalmas embere, a párt legfelsőbb vezérkarának tagja s a párt kolozsvári hivatalos lapjának, a "Patru" szerkesztője volt, a pártot elhagyva, belépett a szociáldemokrata párthoz. Jon Clopotel hosszasan indokolja, hogy miért tette meg ezt a lépést. Szerinte Manlu eddig is együttműködött a szociáldemokratákkal s nekik köszönheti minden sikerét. Nyilatkozatának Magyarországot érintő szencziós kijelentései is vannak, amelyek megerősítik azt a vádat, hogy Magyarország összeomlását a budapesti szociáldemokratapárt tudatosan idézte elő.

"1918-ban a budapesti szociáldemokrata pártvezetőség utasításai alapján jött létre a gyulafehérvári kongresszus, amely kimondta Erdély elszakadását Magyarországtól és csatlakozását Rumániához" — mondta többek között.

"Az 1918. évi gyulafehérvári kongresszus a budapesti szociáldemokrata pártvezetőség utasítása alapján jött létre. En akkor újságró voltam s mint a "Romanul" című lap tudósítója, jelen voltam az előkészítő ülésen; pontos, naplószerű

feljegyzéseim vannak az akkori eseményekről. A budapesti szociáldemokrata pártvezetőség három tagot küldött a gyulafehérvári előkészítő bizottságba és ugyancsak három taggal szerepelt az erdélyi rumán nemzeti párt, ami mutatja, hogy milyen döntő szerepük volt a szociáldemokratáknak a gyulafehérvári kongresszus előkészítésében.

"A határozatilag megszavazott gyulafehérvári pontok közül kettőt is a szociáldemokraták kváziánál vettek fel a pontok közé. Az egyik az, amely kimondja az agrárreform, tehát a földkiszájtás azonnali szükségességét, a másik pedig, amely kimondja a kisebbségeknek azt a jogát, hogy saját anyanyelvükön iskoláztathassák gyermekeiket, intézhesék köznevelésüket és igazságszolgáltatásukat. Így indult el annak idején, tíz évvel ezelőtt az erdélyi rumán nemzeti párt, karöltve a szociáldemokrata párttal".

Az első pontot, a földrajlat betartottát a rumánok, a második pontot, a kisebbségi nyelv használatát nem. A rumán koronatanu nyilatkozata most már ténybeli adatokat szolgáltatott a szociáldemokrata párt hazaárulásának, sokmillió magyar tragédiáját okozó ország-bomlasztásának vádjához.

Már a járásokat is „leéptik”

Az óhazai takarékosági intézkedésekkel kapcsolatban nagyszabású közigazgatási reformot vettek tervbe s ennek előszeként máris halálra ítélték nyolc megcsontított járást.

Eszerint 1932 május elsejével a következő főszolgabírói jársok és szolgabírói kirendeltségek szűnnek meg: Bihar megyé délszéggé fognak átszervezni, ben a komádi, Csanád—Arad—Torontál vármegyében a nagylaki, Csongrád vármegyében a

kisteleki, Győr—Moson—Pozsony vármegyében a rajkai, Nógrád—Hont vármegyében a vámosmikolai, Szabolcs—Ung vármegyében a polgári, Vas vármegyében a köszegi, Zemplén vármegyében pedig a sátoraljaújhegyi járás amelyeket a szükséghez képest szolgabírói kirendeltséggé fognak átszervezni, hogy a közigazgatási teendőket továbbra is foganatosíthassák.



Kanada irányításában nagy szerepet játszó skótok újvén táján ismét felújították nemzeti táncukat, melyeket természetesen sajátos szoknyás viseletükben lejtettek el. Képeinkben az ünnepeken résztvevő fiatalok egy csoportját, továbbá egy "szoknyás" férfit mutatunk be. Ime a skótok, akik Kanada első pionirjai közé számítanak még most is tisztelőben tartják ősi szokásaikat. ("Winnipeg Tribune" felvétele)



Bármennyire tekintélyt parancsoló bajusszal dicsekedhetik a fenti képen bemutatott bá — mégsem magyar ember, hanem finn és Ivar Autunen a neve. A hosszú bajusz után ítéltvé tehát mégis csak igaz valami abból a sokak hangzottatott magyar-finn rokonságból

KANADAI SZOLGÁLAT
HAMBURG és HALIFAX között
Rendes hajózatok a Hamburg Amerika Vonal népszerű hajóin: ST. LOUIS, MILWAUKEE, CLEVELAND
Váltsa meg rokonai részére a jegyet előre, mert így a beutazás sokkal gyorsabban történik.
LESZÁLLÍTOTT ÁRU ODAVISSZA JEGYEK \$168= NEW YORKTOL BUDAPESTIG ÉS VISSZA HARMADIK OSZTÁLYON
Forduljon felvilágosításért a helyi ügynökhöz vagy
HAPG HAMBURG-AMERICAN LINE
274 MAIN STREET, WINNIPEG, MAN.

IF YOU DESIRE TO LEARN ABOUT THE PROBLEMS OF THE NEWCOMERS — SUBSCRIBE AND IF ANXIOUS TO EXTEND YOUR TRADE AMONG THOUSANDS OF HUNGARIANS ADVERTISE IN THE BILINGUAL
FIGYELŐ HUNGARIAN OBSERVER
100 Park St. S. Hamilton, Ont.
\$1 PER YEAR — \$1 EGY ÉVRE
A KANADAI REF. ÉGYZHÁZ (PRESS. CH.)
IN CANADA) MAGYAR TAGJAINAK LAPJA
MAGYAR S ANGL CÍKKEKBEN HITET, HAZAFISAGOT, BENNSZÜLT S BEVANDORLÓK KÖZT MEGERTÉST HIRDET